

РУССКИЙ ЯЗЫК И САНСКРИТ КАК КЛЮЧИ ДЛЯ ЭТИМОЛОГИЧЕСКИХ И ТОПОНИМИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ

Е.В. Львов

Аннотация. Представлена версия происхождения семейства российских топонимов (около 400), возникших от упоминаемых в Авесте имени древнейшего богочеловека *Йимы* и слов *вар/вара*. Согласно авторской версии, созданные названия хранят древний смысл и отражают события многотысячелетней давности. На основе различных комбинаций исходных смыслов и слов показаны варианты создания почти 200 современных российских топонимов. Изложена версия преемственности мифологии древних славян от древних ариев и возникновения образов *райского сада Сварги* (*Вырия, Ирия*) и небесного бога *Сварога* от *вара/вары* и *Йимы*.

Ключевые слова: вар/вара, топонимы, этимология, древние славяне, древние арии, Йима, санскрит, Авеста, Сварга, Сварог.

Исходные данные. Появляющаяся новая, прежде скрытая информация о древнейшей истории России обозначила назревающий глубокий кризис в важных разделах лингвистики: этимологии и топонимике. Этот кризис вызван утерей памяти древних знаний многих поколений и несоответствием классических поверхностных объяснений происхождения большинства слов, имен и топонимов России [1–3] по отношению к реальным или наиболее правдоподобным.

Результаты прежних авторских исследований:

1. На карте России найдено более 400 топонимов, созданных в память об Йиме (богочеловеке, царе золотого века человечества согласно Авесте).
2. В русском языке, по данным словаря В.И. Даля, выявлено более 400 слов, производных от имени Йима.
3. Найдено около 300 древнеславянских имен, созданных от имени Йима.
4. Не найдено никакого упоминания Йимы в древнеславянской мифологии. Это парадокс для легендарной истории ариев и славян, судьбы которых тесно переплелись друг с другом.

Цель настоящего исследования – поиск лингвистических основ (топонимы, слова, имена), подтверждающих родственность мифологической истории древних славян и ариев.

Основная гипотеза. Славянские образы Сварги, Вырия, Ирия и Бога Сварога возникли от арийских образов Вара и Йимы путем принятия и переосмысления арийского исторического наследия, переименования и создания новых образов.

Введение

В работе А. Баженова [4] были представлены результаты топонимических и этимологических исследований, в которых на основе многочисленных примеров была сделана попытка показать результат увековечивания памяти об Йиме, древнейшем богочеловеке, царе *золотого* века человечества [5]. Он является одним из главных героев мифологической истории согласно Авесте – священному писанию древних ариев.

Можно предположить, что название «арии» возникло путем соединения санскритской приставки отрицания «а» с названием своей страны Raі (Raj): «a+raі»/«a+raj» → «araі» или «арај» → арьи или арии. Народ, пришедший с Севера после глобального похолодания, получил такое название, которое говорило само за себя – прежде райский народ стал теперь нерайским.

Для топонимических исследований были отобраны географические названия с корневыми словосочетаниями [6, 7] «ем/ема/е...ма», «им/има/и...ма», «йм/йма/й...ма», «юм/юма/ю...ма», «эм/эма/э...ма», «ым/ыма/ы...ма»; их общее количество сохранившееся до настоящего времени, – более 400.

Дальнейшие исследования показали, что среди древнеславянских имен [5] около 300 созданы от имени Йима, очевидно, в память о нем, и более 400 слов русского языка также произошли от имени Йима. Первоисточником для этимологических исследований русских слов был всем известный Толковый словарь живого великорусского языка В.И. Даля. Показано [8], что большинство слов, созданных от имени Йима, было образовано путем «срастания» корня с предлогом, став за многие века новым корнем по следующей схеме:

«предлог + Йима» → «корень нового слова».

В качестве предлогов использовались, как правило, самые распространенные в русском языке предлоги: *без, в, до, для, за, от, по, пред, про, с*. Все выбранные слова в зависимости от исходного словосочетания собираются в 12 групп: 1 – «*Йима*», 2 – «*в Йиму*», 3 – «*до Йимы*», 4 – «*за Йиму, за Йимой*», 5 – «*на Йиму*», 6 – «*над (взд) Йимой*», 7 – «*от Йимы*», 8 – «*по Йиме*», 9 – «*под Йимой*», 10 – «*раз Йима*», 11 – «*с Йимой*», 12 – «*у Йимы*».

Интересно, что за прошедшие более 150 лет со времен В.И. Даля многие слова исчезли из общественного словооборота. И сейчас уже трудно просматривается связь между ранее родственными словами: *водо-ем (от емкий), внимание, внятный, имя, дойка (от доимка), донимать, дым (от вздым), емкий, емкость, заем, заимка, занимать, занятие и занятно, имя, отнять, надым, наем и наемный, неимоверный (от имоверный), няня, пойма, разъем, пойма, поймать и понятой, сейм (польск.) и снимок, схима, уйма, яма, ящик*.

Далее представлены результаты последующих исследований, демонстрирующих родственность древнейшей истории славян и ариев.

Легендарная история создания вара Йимой

Согласно Авесте Йиме приходит откровение о скором приближении холодов и наступлении зимы [9].

22. Так сказал Бог Йиме: «О Йима, прекрасный сын Вивахванта, на этот плотский злой мир придут зимы, а от них сильный смертельный холод. На плотский злой мир придут зимы, и сначала тучи снега выпадут снегом на высочайших горах...»

25. И ты сделай Вар размером в бег на все четыре стороны и принеси туда семя мелкого и крупного скота, людей, собак, птиц и красных горящих огней. Сделай же Вар размером в бег на все четыре стороны для жилья людей и размером в бег на все четыре стороны для помещения скота.

26. Там воду проведи... там устрой луга, всегда зеленеющие, где поедается нескончаемая еда, там построй дома, и помещения, и навесы, и загородки, и ограды.

27. Туда принеси семя всех самцов и самок, которые на этой земле величайшие, лучшие и прекраснейшие. Туда принеси семя всех родов скота, которые на этой земле величайшие, лучшие и прекраснейшие.

28. Туда принеси семя всех растений, которые на этой земле высочайшие и благовоннейшие. Туда принеси семя всех снедей, которые на этой земле вкуснейшие и благовоннейшие. И всех сделай по паре, пока люди пребывают в Варе.

Вар – (авест. *Vara*), глинобитная крепость или замок, служащий убежищем для людей, скота, растений и огней во время смертельных холодов зим, снегопадов и наводнений. Судя по приводимому в Авесте описанию, Вар, построенный Йимой, состоял из трёх концентрических кругов стен, во внешнем из которых было девять проходов, в среднем – шесть и во внутреннем – три. Вар этот напоминал, таким образом, по планировке жилища-поселения древних ариев, включавших круговые концентрические стены, открытые археологами на севере Афганистана и в Южном Приуралье (например г. Аркаим) [9].

В переводе с санскрита [8], языка общения древних ариев, для слова вар/вара (**Uar/Uara**) большинство значений связано с замкнутым убежищем, защитным кругом. Слова «**iṣ**» и «**īma**» означают соответственно «владыка, мощь» и Йима. Поэтому составное слово «**iṣima**» означает Владыка Йима или мощь Йимы. И это полностью совпадает с легендарной историей, так как согласно Авесте в первой половине своей жизни Йима – «...царь золотого века человечества, в царстве которого нет ни жары, ни

холода, ни старости, ни смерти...», а «...люди были бессмертны и жили в изобилии и благополучии...» [9].

Происхождение названий и слов от словосочетаний «var/vara» «iṣ» и «ima»

Образ вара владыки Йимы стал одним из устойчивых образов и остался увековеченным в памяти народов. Все три слова этого выражения, записанные на санскрите «var/vara», «iṣ» и «ima», вероятно, и образовали единое, ставшее исходным «varīṣima» для многих названий древних городов. Понятно, что за многие тысячи лет слово «varīṣima», читаемое сейчас как «варишима», могло существенно измениться и дошло до наших дней в нескольких родственных названиях: Вершим, Вершинен, Вержино.

Происхождение названий от словосочетаний «var/vara» и «ima»

Другим исходным образом, который дал начало новым географическим названиям, словам и именам, стал образ спасительного для людей вара (var/vara), созданного Йимой (ima). Эта пара стала основой для появления двух групп слов: 1) varima/varaima и 2) imavar/imavara, которые представлены в табл. 1, 2.

Таблица 1

Российские слова, возникшие от санскритского varima/varaima	
Топонимы	Варма (река в Мордовии), Варьмово, Вармазейка, Вармалей, Вармахли, Варна, Варнавино, Варнавинское, Варнаево, Варнаки, Варни, Варницы, Воротиново, Веремеевка, Вермейка, Веремье, Вормино, Вертимай, Вырыпаевка, Вырыпаево, Вурманкас-Асламасы, Вурманкас-Туруново, Вурманкасы, Вурмеры, Вурнары, Орменка, Ормино, Говырино, Новый Варин
Слова	–
Др.-слав. имена	Вармужко, Варна, Варнач, Варун, Варуха

Таблица 2

Российские слова, возникшие от санскритского imavar/imavara	
Топонимы	Кимоваара, Инховари, Киммерия (древнее название Крыма)
Слова	имоверный/неимоверный, имоверность, имоверие, имоверчивый
Др.-слав. имена	Ивар, Ивер, Ингварь

Интересно, что в некоторых местностях появилась группа слов, у которых начальный звук «в» заместился на звук «б». Очевидно, это было связано с местными особенностями произношения. Похожее имеет место и в наши дни: до сих пор на Вологодчине окают, а в Москве – акают. В результате появилась огромная родственная группа слов с корнесловом

«бар/бара», среди которых, например, небезызвестная Барвиха, Баргузин (город и заповедник), Барабинск, Бармино, Бьярмия (древнее название Пермского края), Бартым, барин и многие другие. Однако эта группа названий сознательно исключена из данного рассмотрения в целях ужесточения условий исследований и повышения чистоты результатов.

Происхождение названий и слов от словосочетания «iṣ» и «var/vara»

Убежище, созданное Йимой, не могло быть хилым, слабым и односторонним. Скорее наоборот. Поэтому наверняка выражение «мощный вар» как сочетание слов «iṣ» и «var/vara» также стало устойчивым образом, достойным увековечивания для многих поколений славян и ариев. Написанные на санскрите слова «iṣvar/iṣvara» и «variṣ/varaiṣ» стали исходными для двух групп топонимов, слов и имен, представленных в табл. 3, 4.

Ошибочность классических объяснений происхождения многих топонимов России и, соответственно, утеря древних знаний хорошо видны на примере р. Свирь. Согласно Е.М. Поспелову [1], р. Свирь на языке вепсов называется *Sivāri* [Сюварь]. В русских документах XIII–XVII вв. упоминается в формах Свер, Сверх, Свира, и это название в научной литературе объясняется по-разному: от *sivā* [сюва] «глубокая» и -рь <ярь, ярвь «озеро»; от *suvara* «глубина» или без объяснений толкуется как «глубокая река». Таким образом, признак «глубины» принимается всеми авторами, но полное объяснение всего названия противоречиво.

Версия автора основана на почти одинаковом написании слов *Suvari* и санскритского «iṣvar» (мощный вар) и, вероятно, более обоснованна. Можно предполагать, что слово «Север» также имеет аналогичное происхождение.

Таблица 3

Российские слова, возникшие от санскритского <i>iṣvar/iṣvara</i>	
Топонимы	Извара, Саврасово, Свербейка, Свертнево, Свирино, Свирица, Свирь, Север, Чувардино, Чуварлей, Чуварлейка, Чуварлей-Майдан, Шаверки, Шварево, Швариха, Шварцевский, Швары, Шеверды, Шеверниха, Шеверняево, Шевыревка, Шевырёвка, Шевырляй, Шевырталово, Шуварово, Шувары
Слова	северга, севрюга, севрить
Др.-слав. имена	Савран, Саврас, Свар, Сварог, Сварожич, Сваруна, Свер, Сверек, Сверад, Свир, Свирен, Свирид, Свирко, Свирун, Свирыня, Свирия, Свирията, Сворон, Своршко, Север, Северга, Северик, Северин, Северьян, Севирус, Севрин, Севрук, Севрун, Севрючка, Сивер, Шеврига, Шевряк

Российские слова, возникшие из санскритского varīṣ/varaiṣ	
Топонимы	Варжеляй, Варез, Варшава (Польша), Варшавка, Варушицы, Варушкино, Варяш-Баш, Новый Вершаут, Старый Вершаут, Вереща, Вержа, Ворошилино, Ворошилова, Ворошилово, Ворошнево, Ворсино, Ворсиха, Ворскла, Ворсклица, Ворсма, Ворсобино, Ворсули, Ворчанский, Ворчаны, Ворша, Воршево, Вырыстайкино, Вруш, Нововаршавка, Орша, Оршанка
Слова	варить
Др.-слав. имена	Варисата

Замещение звука «в» на «б» в слове **iṣvar** могло привести и к возникновению топонима Сибирь.

Откуда появились воры

Согласно Авесте убежище для людей и скота у древних ариев называлось вар/вара (**var/vara**). В Тамбовской, Рязанской и Курской областях оно до сих пор сохранилось в своих прежних форме и значении [9]. Это слово связано с приготовлением пищи (кипящая вода; смола; жар), но имеет и значение «убежище, круговая защита». В древние времена защита была многомерной от физического трехмерного до духовного магического многомерного. Поэтому слово «вор» в бытовом смысле было связано с формой сферы, круга или окружности и стало корнем многих слов, связанных с кругом или вращением: **поворот, разворот, ворота, вращение**.

Однако очевидно, что позднее вором также стали называть и того, кто взламывает магическую защиту убежища, переступает защитный круг, ров, забор, вторгается в убежище. Соответственно, в зависимости от уровня были и есть как квартирные воры, так и воры-маги. Именно от второго, «темного», смысла слова произошло семейство новых слов: **воровать, врать, изворачиваться, свора**. Теперь понятно, почему маленького крылатого ворышку назвали воробей? ...Вора ...бей!!!

Образы, смыслы и слова, созданные от сочетания «Т» + «Вар»

Автор считает, что буква «Т» в древние времена была символом смерти, катастрофы, знаком гибели для многих народов. Поэтому образование нового санскритского корнеслова «Т» + «**var/vara**» – это образ нового рая на новой земле, вара, убежища для людей после катаклизма, после изгнания из рая. Для послекатастрофного «Твара» должен был появиться и хозяин, Бог жизни в новых условиях. Он стал называться Тварец/Творец, а все живое, созданное им, стало тварями. Вспомним: каждой твари по паре. Понятно, что новый корень «**tvar/tvara**» постепенно стал основой новых образов, топонимов, слов и имен, которые приведены в табл. 5.

Таблица 5

Российские слова, возникшие от санскритского « <i>tvār/tvāra</i> »	
Топонимы	Ставрополь/Ставрополье, древние названия Таврида/Таврия, Тавранкуль, Тавричанка, Таврический, Таврическое, Таврово, Таврическое, Таковары, Тверь, Тварячус (Литва), Твардица (Украина), Теберда, Тыва (?), Тывров (Украина)
Слова	тварь, табор, тавранчук, тавро, Творец, творить, творог, ставрида
Др.-слав. имена	Табор, Табрец, Тавруй

Некоторые топонимы, возможно, возникли за счет отмирания слога «ра», например Твара → Тывара → Тыва/Тува (республика, город в Архангельской обл.).

Как видно из табл. 5, интересным также является заметное преобладание названий, близких к топониму Таврида/Таврия. Сейчас эта земля называется Крым. Название последнего возникло путем соединения слов «Край Йимы» [8]. Народ, проживавший в древности на этих землях, назывался тавры и, по одной из версий, являлся остатками киммерийцев, кто даже в названии сохранил память об Йиме. Свою богиню тавры отождествляли с Артемидой, называя ее **Tauropolos**.

Также здесь уместно вспомнить про цыганский табор. Как известно, цыгане тоже являются наследниками древних ариев. В походном состоянии на ночевку, как правило, все повозки табора выставлялись кругом, образуя что-то типа заградительного забора, убежища. В центре табора готовили пищу, собирались на сход, справляли праздники. Поэтому естественно, что для подобного и стали использовать образ твара, а затем после замены звуков «в» на «б» именовать как табор.

Остатки древнеславянского корнеслова в названии итальянской реки Тибр могут быть связаны с этрусками, проживавшими на территории древней Италии и духовно тесно связанными с племенами древних славян и ариев.

Происхождение названий и слов от словосочетания «*var/vāra*» и «*ga*»

В связи с необходимостью многочисленных миграций ариев образ вара «*var/vāra*», созданный божественным Йимой, стал мобильным, перемещаемым. Это не могло не отразиться и в языке. С учетом того, что в дословном переводе с санскрита «*ga*» [5] – идущий, то появились две крупные группы слов: «*varga/varaga*» и «*gavar/gavara*» (см. табл. 6, 7).

Интересно, что в словаре В.И. Даля есть такие пословицы, как «*Ешь (рушай) варено, слушай говорено*», «*У них не наша говоря*», из которых видно, что слова с корнем «говор» содержат смысл шире, чем просто язык.

Образ Варги связан с варягами, последние – с именем Рюрика и до сих пор увековечены им в истории Руси. Однако это не так. Как следует из всего вышеизложенного, варягов можно считать людьми (из) Варги, представителями древних славяно-арийских родов, наследников и хранителей сакральных знаний.

Т а б л и ц а 6

Российские слова, возникшие от санскритского « <i>varga/varaga</i> »	
Топонимы	Варганы, Варгаши, Варгуново, Варгусово, Варегово, Варзуга, Вергаза, Вергежа, Верги, Вергуны, Ворга, Воргаш, Воргашор, Воре-Богородское, Воренжа, Воржа, Евьргорт, Оргакин, Оргеев
Слова	варган, варяг, ворковать
Др.-слав. имена	Варган, Варгас, Варег, Варгина, Варяг, Варяжко, Воркуха

Т а б л и ц а 7

Российские слова, возникшие от санскритского « <i>gavar/gavara</i> »	
Топонимы	Говардово, Говырино, Головари, Кварзонгский, Кваркено, Кварса, Коварды, Коварзино, Кувардино, Кывырла
Слова	выговор, говорить, говор, говорун, договор, переговоры, поговорка, приговор, разговаривать, сговор, уговор
Др.-слав. имена	Гавор, Говор, Говора, Говорек, Говорих, Говориш, Говорка, Говорко, Говоруха, Говоруша, Говорушка

Образы Вара и Йимы как прообразы для Сварги и Сварога

Итак, образ вара неспроста сохранился в русском языке и хранит память и дух потерянного земного рая. Можно насчитать почти 400 географических названий России, корнеслов которых родствен слову «вар/вара». Все эти топонимы собраны в табл. 8.

Образ вара превратился позже в памяти последующих поколений в небесное царство Богов – Сваргу (Вырий, Ирий, райский сад), в котором ее верховный небесный Бог Сварог управляет течением нашей жизни и всем мироустройством Вселенной в явном мире. **Понятно, что хозяин Сварги мог называться только как Сварог.** И исторически этот образ включает в себя образ молодого божественного Йимы, реального создателя спасительного вара для ариев.

Территориальное распределение всех топонимов от слова «вар» (*var/vara*) по всем субъектам России показало, что более 70% их находится в регионах с преобладанием славянского населения. Это означает, что санскритские слова, созданные вынужденно мигрирующими древними ариями, стали родными для славян и глубоко вошли в русский язык, мифологию и культуру и реально увековечили древние события. Арийский образ защитного и спасительного вара перешел в мифологический образ райского сада Сварги, Вырия, Ирия сада. Образ царя золотого века Йимы увековечился в образе верховного небесного бога, хозяина небесной Сварги – Сварога.

Таблица 8

Исх. слог	Российские географические названия
Вар	Варавай, Варавинка, Варакинский, Вараково, Варакино (2 шт., Волог., Удм.), Варали, Варвара, Варваренки, Варварина Гайка, Варварина Гора, Варваринка (3 шт., Липец., Саратов., Челябин.), Варварино (9 шт., Владимир., Воронеж., Моск., Пенз., Тамб., Тат., Тульск., Яросл.), Варваринский (2 шт., Бурят., Ростов.), Варваро-Борки, Варваровка (17 шт., Белг., Воронеж., Калуж., Краснодар., Пенз., Рязан., Тульск., Ульянов.), Варваровщина, Варварское, Варгановское, Варганы (2 шт., Нижегород.), Варгаши, Варгуново, Варгусово, Вардан (река), Вардане, Вардане-Верино, Варегово (4 шт., Ярослав.), Вареник, Варез (2 шт., Владим., Нижегород.), Вареник, Варениковская, Варениковское, Варечки, Варжеляй, Варзенга, Варзибаш, Варзино, Варзино-Алексеево, Варзи-Омга, Варзитамак, Варзи-Ятчи, Варзуга, Варитино, Варклед-Бодья, Варлаково, Варламов (3 шт., Волгоград., Ростов.), Варламовка, Варламово (3 шт., Волог., Самар., Челябин.), Варлов Лес, Варлыгино (2 шт., Волог., Ярослав.), Вармазейка, Вармалей, Вармахли, Варна, Варнавино, Варнавинское, Варнаево, Варнаки, Варни, Варницы, Варпоси, Варсит, Варские, Вартаково, Вартемяги, Вартовское, Варусово, Варуткино, Варушицы, Варушкино, Варфоломеевка, Варфоломеево, Варшавка (2 шт., Орен., Челябин.), Варыпаевка, Варыпаево, Варьеган, Варькино, Варьково, Варьмово, Варюховщина, Варяш-Баш
Вор	Ворваж, Ворга, Воргаш, Воргашор, Воре-Богородское, Воренжа, Воржа, Ворземгорт, Ворзогоры, Воркерос, Воркуновка, Воркута, Вормино, Воробино (3 шт., Арханг., Волог., Псков.), Ворогово, Вородуново, Воронеж., Воронежская, Воронежская Лозовка, Воронежский (2 шт., Воронеж., Краснодар.), Воронежское, Воропуни, Воротавино, Воротавка, Воротилиха, Воротимово, Воротишино (3 шт.), Воротнеево, Воротнее, Воротцы, Воротынец, Воротыньск (2 шт., Калуж., Орл.), Воротынцево (2 шт.), Воротьково, Ворохово, Ворошилино, Ворошилова, Ворошилово (5 шт., Костром., Саратов., Смолен., Тверс., Ярослав.), Ворошнево, Ворсино (3 шт., Иван., Калуж., Моск.), Ворсиха, Ворскла, Ворсклица, Ворсма, Ворсобино, Ворсули, Вортниково, Вортчино, Ворца, Ворцева, Ворчанский, Ворчаны, Ворша, Воршево, Ворью, Ворыгинская, Ворыпаевка. Исключены слова, производные от слов «Вор, Воробей, Ворожба, Ворон»
Вер	Вервекровка, Вергаза, Вергежа, Вердихово, Вердюковская, Вербково, Веретье, Вередеево, Верезово, Верезубы, Верентиново, Вересово, Веретени, Веретенино, Веретя (2 шт.), Веретье (7 шт.), Верехново, Верешим, Верещица, Вержа, Вержино, Верзбнево, Верзигай, Верзино, Верзякино, Вери, Веришен, Веркасье, Веркола, Вертелим, Вертелишки
Ор	Орада-Чугли, Оралово, Оранки, Оранские острова (арх. Новая Земля), Орауши, Орбаши, Орбельяновка, Оракин, Оргеев, Ордино, Орево, Ордеж, Оренбург, Оржевка, Оржицы, Орзегга, Оринец, Оринино, Оринодоры, Оричи, Оришуть, Оркачи, Оркино, Орменка, Ормино, Орбинский, Орск, Орсюба, Орта-Стал, Ортинский, Орулиха, Орусьярви, Орша (2 шт., Марий Эл, Твер.), Оршанка, Орысь, Орьер. Исключены слова – производные от слов «Орда, Орех, Орел»
Вр	Врев, Вревское, Вруда, Вруш
Выр	Выра, Вырец, Вырица, Нижняя Вырка, Вырково, Выры (2 шт.), Вырыпаевка (2 шт.), Вырыпаево, Вырыстайкино, Вырья
Вяр	Вяртсила

xxx+вар+xxx	Аваран, Авары (Аварцы), Бавари, Барабинск, Баргузин, Беризевыр, Благовар, Боговарово, Большая Вирова, Большая Вруда, Большая Кивара, Большая Товра, Большие Варанды, Большое Варакино, Большое Ворсино, Великодворская (2 шт.), Великодворский, Великодворье, Говардово, Говырино, Головари, Доворец, Евыргорт, Извара (2 шт.), Инховари, Калливере, Карновар, Кварзонгский, Кваркено, Кварса, Кильпъявр, Коварды, Коварзино, Кувардино, Кузьмовыр, Куконваара, Кывырла, Лаха-Варанда, Музовер, Наваринка, Неварь, Нижневартовск, Николо-Варваринка, Нихвор, Нововаршавка, Новоронез, Новый Варин, Новый Вершаут, Нязь-Ворцы, Пехъявр, Пяявара, Саврасово, Свербейка, Свертнево, Свирино, Свирица, Свирь, Свирьстрой, Старая Варваринка, Старая Варпавла, Старые Верхиссы, Старый Варяш, Старый Вершаут, Суворцово, Суворы, Таковары, Чиньяворык, Чувардино, Чуварлей (2 шт.), Чуварлейка, Чуварлей-Майдан, Шаверки, Шварево, Швариха (2 шт.), Шварцевский, Швары, Шеверды, Шеверниха, Шеверняево, Шевыревка, Шевырёвка, Шевырляй, Шевырталово, Шуварово, Шувары
Вур	Вурманкас-Асламасы (2 шт.), Вурманкас-Туруново, Вурманкасы (4 шт.), Вурмеры, Вурнары (2 шт.)
Итого: 379	

На основе почти 200 примеров показано, что арийский образ вара естественным образом вошел в легендарную историю славян под именем Сварги (или Вырий/Ирий сад) и даже сегодня, несмотря на прошедшую эпоху воинствующего атеизма, четко ассоциируется со славянской мифологией, благодаря древнеславянским мифам, сохраненным нашими предками. И, соответственно, образ божественного Йимы стал прообразом для верховного небесного Бога Сварога.

Приведено почти 400 географических названий России, потенциально произошедших от слов «вар/вара».

Литература

1. **Поспелов Е.М.** Географические названия России: Топонимический словарь: более 4 000 единиц / Е.М. Поспелов. М.: АСТ; Астрель, 2008. 523 с.
2. **Русские фамилии:** Популярный этимологический словарь / Под ред. Ю.А. Федосюк. 6-е изд., испр. М.: Флинта; Наука, 2006. 240 с.
3. **Фасмер М.** Этимологический словарь русского языка: В 4 т. М.: АСТ; Астрель, 2007.
4. **Баженова А.** Славян родные имена: Словарь исторических родокоренных имён и прозваний славян и руссов за два тысячелетия. М.: Ладога-100, 2006. 592 с.
5. **Кочергина В.А.** Санскритско-русский словарь / Под ред. В.И. Кальянова. М.: Академический проект; Альма-матер, 2005. 944 с.
6. **Атлас** автомобильных дорог. Россия, Страны СНГ и Балтия (от Балтики до Сибири). Минск: Тривнум, 2006.
7. **Атлас** России. М.: ПКО «Картография», 2005.
8. **Львов Е.** Увековечивание памяти об Йиме в русском языке // Докирилловская славянская письменность и дохристианская славянская культура: Материалы Первого Меж-

дунар. конгресса (12–14 мая 2008 г.) / Под общ. ред. В.Н. Скворцова. СПб.: ЛГУ им. А.С. Пушкина, 2008. Т. 2. С. 254–282.

9. *Авеста*. Избранные гимны. Из Видевдата / Пер. с авест. И.М. Стеблин-Каменского. М.: Дружба народов, 1993. 208 с.

RUSSIAN AND SANSKRIT AS KEYS FOR ETYMOLOGICAL AND TOPONYMIC RESEARCHES

Lvov Ye.V.

Summary. The results of comparative etymological analysis of words in Russian and Sanskrit are presented. It is shown that about 400 Russian place names have originated from Sanskrit words «var/vara». On the basis of almost 200 examples it is shown, that the Aryan image Vara has naturally entered legendary history of Slavs under the name of Svarga (or Vyrij/Iry garden) and today is associated with Slavonic mythology. And, accordingly, the image Godman Jima became a prototype for the God Svarog.

Key words: etymological and toponymic researches, Russian, Sanskrit, Slavs, Arias, Avesta, Var/Vara, Jima, Godman, Svarog, Svarga, Vyrij/Iry garden.